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ΘΕΜΑ 1ο 

Έστω το πολυώνυμο 
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α) Να βρεθεί το 
[image: image2.wmf]aR
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, ώστε το πολυώνυμο 
[image: image3.wmf]()
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 να έχει παράγοντα το 
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β) Για τη μεγαλύτερη τιμή του α του προηγούμενου ερωτήματος να λυθεί η εξίσωση 
[image: image5.wmf]()0
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γ) Να βρεθεί ο 
[image: image6.wmf][0,2]

qp
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, ώστε το συνθ να είναι μέση ανάλογος (γεωμετρικός μέσος) των εφθ και 
[image: image7.wmf]6
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ΘΕΜΑ 2ο 

α) Να αποδείξετε ότι το εμβαδό τραπεζίου ισούται με το γινόμενο μιας από τις μη παράλληλες πλευρές του  επί την απόσταση του μέσου της άλλης από αυτή.

β) Δύο κύκλοι (Ο, R) και (Κ, ρ) με R>ρ εφάπτονται εξωτερικά στο Σ. Φέρνουμε τις κοινές εξωτερικές εφαπτομένες ΑΒ και ΓΔ.

   i) Να υπολογίσετε τα ΑΒ και ΓΔ συναρτήσει των R και ρ.

   ii) Να αποδείξετε ότι το τραπέζιο με κορυφές Α, Β, Γ, Δ έχει εμβαδό 
[image: image8.wmf]8
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ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ 1ο 

Α) Για να έχει το πολυώνυμο P(x) παράγοντα το 
[image: image9.wmf]2
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, πρέπει 
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Β) Για α=2, έχουμε 
[image: image11.wmf]0
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(1).

Από το προηγούμενο ερώτημα γνωρίζουμε ότι η εξίσωση (1) έχει ρίζα το 
[image: image12.wmf]2
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, οπότε εκτελούμε το σχήμα Horner για ρ=
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Άρα, 
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 EMBED Equation.3  [image: image16.wmf]2
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. Η δευτεροβάθμια εξίσωση δεν έχει λύσεις αφού Δ<0, οπότε η μοναδική λύση της (1) είναι το 
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Γ) Πρέπει και αρκεί 
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]0
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. Θέτουμε 
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=

x

οπότε η εξίσωση γίνεται 
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1

6

2

3

=

-

+

x

x

η οποία, σύμφωνα με το προηγούμενο ερώτημα έχει λύση 
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]3
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ΘΕΜΑ 2ο

Α) Έστω τραπέζιο ΑΒΓΔ και Μ το μέσο της μη παράλληλης πλευράς του ΒΓ. Από το Μ φέρνουμε παράλληλη προς την ΑΔ που τέμνει την ΑΒ στο Ε και την ΓΔ στο Ζ. Προφανώς, ισχύει (ΑΒΓΔ)=(ΑΕΖΔ), αφού (ΓΜΖ)=(ΜΕΒ). Αλλά, το ΑΕΖΔ είναι παραλληλόγραμμο, οπότε (ΑΕΖΔ)=ΑΔ.ΜΚ, όπου ΜΚ είναι η απόσταση του Μ από την ΑΔ.

Β)











i) Φέρνουμε την ΚΜ (ΟΑ οπότε από το ορθογώνιο τρίγωνο ΚΜΟ έχουμε: 
[image: image26.wmf]r
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ii) Φέρνουμε την κοινή εσωτερική εφαπτομένη των δύο κύκλων που τέμνει την ΑΒ στο Ε και την ΓΔ στο Ζ. Ως γνωστόν ισχύει ΕΑ=ΕΣ=ΕΒ=
[image: image27.wmf]2

AB

 και ΖΓ=ΖΣ=ΖΔ=
[image: image28.wmf]2

GD

(εφαπτόμενα τμήματα από σημείο εκτός κύκλου).

Σύμφωνα με το ερώτημα Α, ισχύει (ΑΒΓΔ)=ΑΒ.ΖΗ, όπου ΖΗ η απόσταση του Ζ από την ΑΒ. Θα υπολογίσουμε το ΖΗ συναρτήσει των R και ρ: Τα τρίγωνα ΚΜΟ και ΖΗΕ είναι όμοια γιατί είναι ορθογώνια και (ΟΚΜ=(ΗΖΕ (οξείες γωνίες με πλευρές κάθετες). Συνεπώς ισχύει 
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Συνεπώς (ΑΒΓΔ)=ΑΒ.ΖΗ=
[image: image30.wmf]r
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